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Ответы

1. Гора Олимп на Марсе имеет высоту 27 км. Под каким углом её можно наблюдать с Фобоса     (расстояние 9400 км),  если она видна на краю диска планеты?  

Ответ:  Для определения угловых размеров объекта воспользуемся формулой 

ρ=206265ʹʹ*27 км/9400 км= 592,46ʹʹ= 10ʹ.

Для жюри:

Дана правильная формула, вычисления угловых размеров объекта- 4 баллов.

Дано правильное вычисление угловых размеров объекта- 4 баллов.

2. В каких случаях угловая высота светила над горизонтом не меняется в течение суток?
Ответ:  1. Для наблюдателей, находящихся на полюсах Земли.

    2. Для наблюдателей в любой точки Земли, для небесных тел, расположенных точно  в  полюсах Земли.

    3. Первые 2 утверждения не относятся к Солнцу, Луне и планетам.

Обоснование: 1. Суточный путь светила для наблюдателя на северном (или южном). географическом полюсе лежит в плоскости, параллельной плоскости горизонта, поэтому в течение суток высота не меняется.

2. Высота полюса мира над горизонтом равна географической широте места наблюдения     (hp= φ). Т. к. географическая широта для данной точки наблюдения величина постоянная, значит, для этой точки постоянной остается и высота полюса мира. Таким образом, если светило находится точно в полюсе мира, то в течение суток ее высота меняться не будет.

Для жюри:

Приведена первое утверждение – 2 балла

Приведена второе утверждение – 2 балла

Приведена третье  утверждение – 2 балла

За подробное описание по решению жюри- 2 балла.

3. В звездном скоплении 100 звезд, одинакового блеска. Найти суммарную звездную величину     скопления, если видимый блеск одной звезды 8m.
Ответ: Равенство звездных величин звезд скопления означает равенство освещенностей, которые они создают на поверхности Земли. 
Обозначим эту одинаковую для каждой из звезд освещенность через E. 
Тогда суммарная освещенность, создаваемая всеми N звездами скопления, будет 
Е (N) = NE, N=100, m=8m. 
Из определения звездной величины находим суммарную звездную величину скопления 
m(N) = m – 2,5 lg [(Е (N)/ Е] = m – 2,5 lg N = 8 – 2,5 • 2 = 8m-5m = 3m
Для жюри:
Понимание понятия суммарной освещенности скопления- 2 балла.

Правильная формула суммарной освещенности- 2 балла.

Правильная формула суммарной звездной величины- 2 балла.
Дано правильное вычисление суммарной звездной величины- 2 балла.

4. Периодическая комета наблюдается вблизи Солнца, через 12 лет. Найдите её среднее расстояние  от Солнца.
Ответ:  Для вычисления среднего расстояния от Солнца, воспользуемся формулой 3-го закона Кеплера: Т2= α3.По нашим данным α =  Т2/3= 5,24 а.е.

Для жюри:
Показано знание законов Кеплера- 2 балла.

Правильное понимание формулы 2-го закона Кеплера-2 балла.

Дано правильное вычисление среднего расстояния от Солнца- 4 балла.

5. Церера, Фобос, Икар, Титан, Ганимед, Ио. Что лишнее в этом списке? Дайте кратко общую     характеристику этих объектов.  
Ответ:   Церера и Икар-астероиды, Фобос, Титан, Ганимед, Ио - спутники. 

Астероиды - малые тела Солнечной системы, до 98% из них - вращаются между орбитами Марса и Юпитера.

Церера - крупнейший и наиболее массивный астероид - был открыт в первый день Нового Года в 1801 году Джузеппе Пиацци. Его приблизительные размеры 975 км на 909 км. Астероид Икар открыт в 1949 году, тоже имеет диаметр   около  900 метров.

Спутники планет – это небольшие тела Солнечной системы, обращающиеся вокруг планет под действием их сил притяжения. Большинство спутников состоят в основном из камня, льда или комбинации обеих составляющих. 

Фобос-спутник Луны, Титан - спутник Сатурна, второй по величине спутник в Солнечной системе, Ганимед и Ио - спутники Юпитера, их называют «галилеевы». Ганимед самый крупный спутник, по спутнику Ио определили скорость света. 

Для жюри:
Правильное распределение спутников и астероидов- 2 балла.

Дано краткое правильное представление астероидов -3 балла.

Дано краткое правильное представление спутников -3 балла

6. Какие звезды горячее: красные гиганты или голубые? 
Ответ:   Звезды бывают разные. Звезда гигант имеет сравнительно низкую температуру поверхности, около 5000 градусов и  огромный радиус, достигающий 800 солнечных и за счет таких больших размеров огромную светимость.  
Красные гиганты  — звёзды с  низкой  температурой (3000 — 5000 К), однако с огромной светимостью, в 100 светимостей Солнца. Абсолютная звёздная величина таких объектов от  -3m до 0m, а максимум их излучения в  инфракрасном  диапазоне. Практически все красные гиганты являются переменными звёздами. Внутри красных гигантов происходит  дальнейшее термоядерное превращение гелия (гелий — в углерод, углерод — в кислород, кислород — в кремний, и наконец — кремний в железо).
Голубой  гигант — звезда спектрального класса O или B.  Это молодые горячие массивные звёзды. Массы голубых гигантов достигают 10—20 масс Солнца, а светимость в тысячи раз превышает солнечную.
Для жюри:
Дано краткое правильное представление красных гигантов -3 балла.

Дано краткое правильное представление голубых гигантов -3 балла

Сделан правильный вывод- 2 балла.
